

菩提道次第广论  
下士道(二)深信业果 22  
(成佛八种德相的功德、果报、因缘)  
最尊贵的净莲上师讲解

我们的广论现在进行的部分是，十恶业的轻重也介绍完了。我们现在都知道要断十恶业、行十善业，那这样能够得到什么果报呢？就是有人天果报。可是如果我们想成佛，这样够了吗？只是行十善业够吗？能够成佛吗？佛的三十二相、八十种好，能够成就吗？或者是佛有无量寿，无量光、无量寿，所以我们知道行十善业还是不够的，如果对一个想要圆满成佛的众生来讲，必须还要再进步，必须还要再修行。修哪些内容呢？我们首先要了解佛的功德果报，佛有哪些德相是我们需要具备的？有八种德相。你如果想要圆满成佛，必须除了修十善业以外，还要有八种德相。为什么需要这八种德相？最主要是为了利益众生，尤其是为了要摄受众生，我们知道佛菩萨摄受众生，主要是以布施、爱语、利行、同事这个四摄法来摄受众生，那四摄法怎么样圆满地具足呢？就是谈到这佛所具备的德相里面，就是有方便摄受众生这个四摄法在里面，就是你需要这样的条件，然后你才够圆满的来摄受众生、利益众生。所以我们今天要讨论的内容，就是佛的八种德相，祂的功德果报，还有这个功德果报它是怎么来的呢？是过去世修哪一些因行，才能够有这样的功德跟果报的展现呢？

第一个，是寿量圆满。成佛必须圆满具足的八种德相，第一个是寿量圆满。所谓寿量圆满，就是其实佛的寿命是可以自在的，祂自己本身来讲，是可以自在的，就是说祂高兴活多久，就活多久。可是祂为什么要示现涅槃呢？那就是众生的因缘已经尽了，这一世善根能够成熟、可以解脱的、可以成就的弟子都已经度完了，这一世善根还没有成熟、还没办法成就的众生，也已经跟他结下将来度化的因缘。那也希望众生能够知道，佛是非常珍贵、很难遇的，起这种珍贵的感觉，珍宝，把佛当作是非常难遇、非常珍贵的、非常稀奇的、难有的、难遇的，如果说佛都不会死，那众生就不着急了嘛，反正我随时想要学佛修行，我都可以去亲近佛，所以没问题，他就不会觉得说很珍惜这样的一个机缘。所以佛虽然祂的寿量可以自在，但是祂会示现涅槃，就是我们刚才讲的两个原因：一个是度化的因缘已经结束了；另外一个，就是要让众生觉得佛非常的珍贵，不是随时你想要学佛修行，就是有那个机缘的，所以佛必须要示现涅槃。

寿量圆满，就是能够活得越久，当然越好，不然我们以这一世来讲，如果说你寿命很短的话，变成说你不管是想要成就什么事业都不可能，就是你可能修行刚上路，然后寿命就结束了，或者是有一点小小的成就，寿命就结束了。不管是自利、还是利他来讲，寿量如果能够长一点，可能是不论是自己可以积聚福德善业，或者帮助众生来积聚福德善业，都是机会

比较多的。所以我们讲到寿量圆满，就是说除了因缘的这个因素之外，如果能够感得长寿的果报，当然对于自利利他都有很大的好处。这是第一个寿量圆满。

但是这个寿量圆满是怎么来的呢？寿量圆满是功德果报，可是它有什么样的因缘？就是你过去世曾经造了哪一些善因，才能够感得这个长寿的果报呢？就是从无量劫以来，如果我们不记得过去世的话，就是从我们这一世修行来讲，就是身口意三业都不伤害众生，是这样子来的。你的身业不会去做伤害众生的事情，不会使用暴力，还是不杀、不打、不虐待众生，不用你的身体去伤害任何一个众生，从来不做这样的事情。口呢？不辱骂众生，就是你说出来的话不会对众生造成任何的伤害，他听了不会发怒、生气、不高兴、或者结怨、伤心，不会有任何伤害的那个话语出现，这个是口业来讲。意业呢？就是你不可能在任何情况之下，不管众生对你，在你的身上施加了什么的压力，或者任何的事情发生在你的身上，你都不可能生起一念的瞋恚心、想要报复的心、要给他好看的心，都不会生起一念想要伤害众生的念头。如果你生生世世，你的身口意都不做任何伤害众生的事，就能够感得寿量圆满的果报。如果你还想长寿、健康，不但要长寿还要健康，希望活得很长，但是都在病痛当中，也没有办法自利利他，所以如果你还想要健康的话，不但长寿还要健康的话，就要常常去服侍病人，就是说你有亲朋好友生病，你就去帮忙服务就是照顾病人，经常布施医药，知道哪边发生了什么灾难，需要大量的药品，或者是我们身边的亲朋好友有人生病，你知道什么药比较适合他，或者是介绍、或者是赠送，就是多做这方面的事情，照顾病人跟布施医药这两个，就能够感得健康的果报。这是第一个寿量圆满。

第二个，形色圆满。形色圆满就是身量端严，我们知道佛有三十二相、八十种好，那众生看到佛还没有讲话，只是看到而已，就能够生起无比清净的心、欢喜心，那是为什么？就是因为色相端严，这也是功德果报来的。然后五根明利，眼耳鼻舌身没有任何的残缺，不但没有残缺，而且眼根很利、耳根很利、鼻根、舌根、身根都非常的明利，这个非常重要，因为对修行来讲，五根明利非常的重要，你会闻思修非常的快速，就能够成就，就是因为五根明利。意根，也是根性非常的利，意根就是第六意识，要你观想什么，可以马上观起来，要得定就得定，能够随自自在，就是说你的意念，你可以自在的控制它，要修什么法门，就修什么法门；要进入什么境界，就进入什么境界，那是意根明利才能够做得到。像我们如果观想，什么观不起来、观不清楚、观起来一下就不见了……，那就是意根不够明利。明明知道那个事情不应该做、不应该生烦恼、不应该生气、不应该这个、不应该那个，可是没办法，那个就是意识你没有办法控制，第六意识你自己不能够自在作主，所以常常会做错事、说错话，起心动念也没有办法保证你念念都是善念，那就是意根不够明利。你五根面对五尘境界，就

容易起心动念，生分别、执着、妄想，那也是五根不够明利，再加上第六意识意根没办法自在作主，所以就常常生烦恼、然后造业、然后受报，就是经常这样子轮回，所以五根明利非常的重要。以佛来讲，就是不但身相端严，而且五根明利，整个身形看起来也是非常的匀称，还有气色很好，看上去就是很喜悦的相貌，不会有那个乌气、病气。有的人脸色发白、有的人脸色发青、有的人脸色发黑，那个就是气色不好，因为五脏六腑生病了，所以他气色看起来就是不好；或是整个脸看起来很暗沉、没有光彩。

所以要气色好的话，就是形色要圆满，众生看了就会生起欢喜心，然后很喜欢亲近你，你要教导他就比较容易。所以佛只是靠祂的身相端严，就能够摄受众生，众生看到了佛，就能够生起欢喜心，然后很喜欢去亲近，心就变得很清净，所有的烦恼都调伏下来，只是看到佛的身相而已，我们就知道，这是形色圆满得到的功德跟果报。

这个因缘是怎么来的呢？就是过去世布施灯、种种的光明，因为光明就是表示有能量，我们现在是说有能量，能够散发光明的这些，像灯等等的。还有，就是布施庄严的衣物，因为我们知道衣服等等的，是庄严我们的身相，所以所得的果报就是身相端严，因为你布施的衣物等等，是可以庄严身相的，所以你的果报就是身相端严。还有，就是你泥塑、或者是木雕、或者是彩绘佛像，不管是用什么材质的，你去塑造种种庄严的佛像，那也能够得到形色圆满的果报。像画佛像、雕佛像、塑佛像，这些都是。或者是见到相好端严的人，你不会嫉妒他，嫉妒他为什么长得这么漂亮、或者长得这么好、为什么大家都喜欢他、为什么他人缘这么好，你就生起嫉妒心。我们不但不嫉妒，而且还随喜赞叹，说他长得好、相貌很端严、什么五官端正……，赞叹他，随喜赞叹，那也能够得到形色圆满的果报，所以它是这么来的。

第三个，族姓圆满。就是说他的出生，生在高贵的种姓之家，就是他的家世圆满，他的出生就是那种高贵的种姓当中，就是他整个家族都会受到社会、或者是民众的尊敬、或者是称赞的家族当中。因为众生总是要看他的出生怎么样，他如果出生在比较卑劣的种姓当中，一般就已经被人家瞧不起，所以你说要听他的教化，怎么教导众生的话，我们凡夫会看他的出生这么低的话，就不容易生起恭敬心，所以这个族姓圆满也是一个摄受众生很重要的因素。他在劝化有情的时候，比较容易得到众生的信仰，众生比较容易生起恭敬心，比较愿意相信、或者是接受他的教导。

这个功德跟果报是怎么来的呢？最主要就是摧伏慢心、摧伏我慢来的。还有，就是对父母尊长能够经常的礼拜、或者是问讯，我们现在所谓的拜访，常常去问候父母长辈，常常去问候他们，还有对其他的人也能够谦下恭敬，就是我们说这个人做人非常的谦虚，不管他今天身分地位多么的高，或者是他多么的受到人家尊敬，但是他还是非常非常的谦卑，对待别人就好像仆人一样，就是愿意放下身段，亲近大众、为大众服务，不管他今天

的身分地位是什么样的身分地位，他都愿意来服务人群，就能够感得族姓圆满的果报。

第四个，是自在圆满。这个自在圆满，指的是受用自在，各方面的受用都能够得自在，具有大势力、大财位，就是我们现在所谓的有财有势、有钱有势，说这个人有钱有势，那亲朋好友非常的多，那个部属也很多，就是什么样的朋友都有，三教九流，什么样的朋友都有，那这样他做起事情来就非常非常方便，因为人际关系非常的好。所以今天如果说想要完成一个菩萨事业的话，就很多人来护持，所以这个也是很重要的。

这些功德果报是怎么来的呢？最主要是布施来的，就是他在布施的时候，绝对不会吝啬，不会布施完之后，然后后悔，他有多少能力，他就绝对是尽心尽力来布施，不会舍不得。然后一定满众生的愿，众生需要什么，就满众生的愿，绝对是让他们得到他们所需要的。对三宝、还有父母尊长也是经常的供养。还有，一但他知道什么地方有缺乏什么资具，他马上就到那个地方去帮助他们，像深入灾区、或者是世界各各角落，那个角落需要什么东西，他只要是知道的，他就一定办到。所以众生接受他的布施，当然就很愿意接受他的教导，所以这个情况，就是以布施来摄受众生。我们刚才讲，菩萨摄受众生是以四摄法，第一个就是布施，布施就是经常用布施的方式跟众生结缘，那广结善缘之后，众生为了报答你对他的布施的恩德，他就很愿意来亲近你，然后接受你的教导，所以你就可以度化的因缘，度化的因缘怎么来的？就是从布施结缘来的。这就是第一个摄受众生，是用布施来摄受众生。这是所谓的自在圆满。

第五个，信言圆满。信言圆满就是指言语信用，就是众生愿意相信他，听从他的言教。这就是四摄法的爱语，他是以爱语来摄受众生，使众生的善根成熟。

这功德果报是怎么来的呢？就是生生世世远离妄语、离间、恶口、绮语这四种口不善业来的。所以远离这个口业的种种过失，就能够成就信言圆满。

第六个，是大势名称圆满。就是有大名称、大美誉，就是我们现在所谓的有名气，就是说他名气很大。这个名气很大是怎么来的？当然就是行善来的，行什么善？就是刚刚讲的，布施、爱语……种种的善行来的，所以他有很好的名声、很好的名誉。他也经常帮助别人经营事业，就是说只要他知道什么亲朋好友，还是认识、不认识的都好，只要他知道，他在事业上需要什么样的助伴，我们就去当他的助伴，就是他需要什么样的帮忙，我们有能力的就去帮他，不管是世间的、还是佛法的，还是他要建立道场、还是要办法会，就是任何的菩萨事业，你只要有能力的，都去帮助他，就是很乐于帮助众生。众生也会为了要报恩，因为接受他的恩德，为了要报恩，很快的就能够接受他的教导。所以这种情况，就是以同事，四摄法的同事来摄受众生。同事就是作他的助伴，跟他一起共同来行一些世间、或

者是出世间的种种的事业，作为他的助伴，我们叫做同事。工作上的，我们叫做同事，就是你们大家都是为这个公司来效命，做同样的事情，这个我们称为同事，世间称为同事，我们在佛法也是用这个同事，就是帮助他种种的事业的成就，作为他成就事业的助伴，帮助他成就种种的事业，这个以同事来摄受众生。

这个功德果报是怎么来的呢？就是经常发宏愿，宏大的誓愿，不管是四弘誓愿，还是任何个人的愿，就是你常常发什么样的愿力，希望众生怎么样、怎么样……，当你顺境或者逆境的时候，你都能够发种种的菩提的誓愿，是这么来的果报。而且生生世世也都能够供养三宝、供养父母、供养声闻、缘觉、供养你的亲教师、轨范师、你的尊长，都能够供养，也能够得这样的果报。

第七个，具丈夫性。这个就是具有大丈夫的性情、或者是特性。这个就是经常厌患女身，因为他明白，女身不管是生理还是心理方面，都是很多的烦恼痛苦，女性非常非常的苦，尤其是情执非常的重，贪爱也特别的重，嫉妒心又很强，心胸狭窄，看不开、放不下，女人的特质。他知道女身有种种的过患，尤其是障碍修行、障碍成就，所以他就因此而生起了厌患女身这样的一个念头，然后对于丈夫身非常的好乐，乐于丈夫身，就是希望具有大丈夫所有的功德，能够具足丈夫性。那什么是大丈夫的相貌呢？这边所谓的丈夫，狭隘的解释是说男性、男众，可是以广大的解释，就是看你的心胸有没有具足这个丈夫相。像我们也有说「女中豪杰」，对不对？或者我们常说，出家是一个大丈夫的行为，或者你成就什么事业是大丈夫的行为。所以这个时候，所谓的大丈夫，就不管是男性、还是女性，你只要具备那样的一个条件，就是具有大丈夫性。所以女众不要认为说，我生为女众，大概是没有办法成就，或者是修行会有很多的障碍，不是，不是这个意思。那为什么说厌患女身呢？就是说具有女性的那些过失，如果你可以都去掉、或者是能够去除、或者是厌患女性这种过失的话，那也一样可以具足大丈夫相，是这个意思。

什么是大丈夫相呢？就是如果在世间的话，就能够成就一番大事业，那就是说你一定是有那种大心胸、大气魄、大才干，你才能够成就一番大事业，这是世间来说。你如果今天是出世间来学佛修行的话，也能够藉由闻思修，然后得到大智慧，我们知道闻思修是闻所成慧、思所成慧、跟修所成慧，就是你今天来学佛修行，修这个出世间的道的话，也能够因为闻思修的成就，而得到这个大智慧。处在大众之中，你不会有丝毫的恐惧害怕，跟一切的众生共处的时候，你都能够成为他们的同行善知识，因为我们知道有教授善知识，就是教导你的是教授善知识。同参道友是同行善知识，就是说你今天跟他交朋友，或者是跟他成为同参道友，你主要跟他相处都能够得到很大的利益，尤其是言论方面，他会告诉你什么才是正确的知见，你有困惑、有烦恼的时候，他能够帮你解忧、为你开导，所以你就觉得他

是你很好的同行善知识，跟一般人相处的时候，都能够获得很大的利益。一个人独处的时候，一个人独处最重要，因为有些人在人群当中，是可以伪装，一个人的时候，他私下什么事情都做得出来，那就不是大丈夫的行为。大丈夫的行为，就是说他一个人闲静独处的时候，或者是自己修行的时候，他心中是没有烦恼的，不会自己给自己生烦恼，然后产生种种的障碍，不会，也是心非常的平静、非常的清净、非常的欢喜，就是我们所谓的法喜充满，就是他平常的心境，一个人的时候，心中无事、空空荡荡的，就是可能安住在空性的智慧当中，随时都有很敏锐的那个观照、觉照力，就是他随时都是在定慧当中，是这样的一个境界在过生活。所以不管是跟大众相处、还是他自己独处，都没有任何的烦恼、或者是障碍，这个我们就称为他具有丈夫性。

最后一个，大力具足。这个大力是指智慧力、神通力或者是色力……等等，就是一切的力都包含在这个大力当中，大力具足。这个就是以四摄法的利行来摄受有情，布施、爱语、利行、同事，利行，其它三个刚才我们已经讲完了，现在讲最后一个利行，就是他行的都是利益众生的事，每天行的都是利益众生的事，不会为了自己着想，不会自私自利、不会站在自己的立场，然后跟其它的人冲突，不会，他行的都是利益众生的事情，所以他当然就很乐于帮助别人。这样的情怀，不管是自利还是利他，就不会不耐烦，没有丝毫的厌倦，就是他不会说这个人很麻烦、那个事情很啰唆，然后不耐烦。我们一般就是心情好、情况好、有能力的时候可以帮，可是自己的情况，就是自身难保的时候、或者是自己身心的情况不好的时候、没有能力的时候，就没办法帮。就是情况好的时候，有时候也会不耐烦，因为一而再、再而三，前面一两次还可以，可是次数多了就不行了，那就是没有真正的菩提心，就是发的菩提心不圆满，所以你会不耐烦，就是你有菩提心的时候可以，可是菩提心退失的时候就不行了。

可是大力具足，他为什么能够成就种种的力呢？就是因为他在利益众生这个方面，是任何情况之下都不会不耐烦，即使他自己身心的状况不是很好，即使他的能力也不是很强，但是他都会尽心尽力，不会不高兴、或者是不舒服、不痛快，不会起那个不好的情绪，也是因为他能够这样勇猛精进的，而且意志又非常的坚固，意志坚固非常重要，意志薄弱的人，他就容易退失、容易退心，容易受到外在境界的诱惑、或者是影响，环境一变，他就不行了，那就表示说他的意志力非常的薄弱。可是现在不但他勇猛精进，而且意志非常的坚定，就是我一定要帮助别人，任何情况之下绝对不退缩，没有丝毫的退缩、没有丝毫的畏惧，往前冲，非常的勇悍，这样子的来行利益他人的事情，所以当然就能够很快的成就智慧力、或者是神通力，或者是另外，就是色力。色力怎么来的？色力就是刚才，我们讲的他气色很好，就是身体很有力气，不会这样病厌厌的，然后四肢无力、全身发软，那个就是没有色力。色力就是说，你不但身体健康，而且精神

焕发、容光焕发、气色很好，脸上、全身发光的那种感觉，那个就是色力充满、色力具足来的。色力具足，还要再加上，除了刚刚的很乐于帮助别人之外，还特别经常布施饮食，它也是得到大力具足的果报的原因，就是经常布施饮食，因为饮食就是让口渴的人可以有水喝，肚子饿的人有饭吃，吃饱了、喝足了，身体就有力气了，所以它的果报就是他给人家力气，他自己本身就能够色力具足，是这么来的。所以经常布施饮食的话，也可以得到这一世就是他很少生病，或者有些人他根本不生病的，从来就没有听说他感冒、还是什么，身体非常的健康，也是从布施饮食来的。他不但能够有大力具足的果报，色力具足的果报，而且还有少病、甚至无病的果报。

这以上的八种，就是成佛所必须具有的德相。那这些德相的功德果报怎么样，还有它的因缘又怎么样，我们已经介绍完了。我们今天就讲到这里。

愿以此功德，普及于一切；我等与众生，皆共成佛道。